

全市43万中小學生一个不落,相约线上新学期 云端课堂 共克疫情

——滁州市“停课不停学”线上教育教学工作纪实

于晓曼 周荣祥 刘金鑫

早谋划 早部署 全市统筹“一盘棋”

开学可以延期,但学生的成长不能延期。3月2日,我市50余万中小學生相聚“云端”课堂,开启线上新学期,覆盖率达100%。这与市教体局第一时间启动,第一时间谋划,第一时间部署,是分不开的。

该局根据《安徽省普通中小学新冠肺炎疫情防控期间线上教育教学工作方案》要求,迅速成立了以委局主要负责同志为组长,分管负责同志为副组长,基教、教研、电教部门负责人为成员的线上教育教学工作领导小组,通过建立“四级联保”机制,进一步整合力量,紧密协作,协同推进,全力做好战“疫”期间线上教育教学工作。

同时,在市新冠肺炎疫情防控指挥部统一领导下,该局不断强化统筹协调,建立了教育、

广电、移动、电信、联通等相关部门工作联动机制,明确责任分工,多次召开专题会议,提前谋划部署,精心设定全市课程资源的录制、审核、上传、下载、播放等工作流程,确保无疏漏。制定了《滁州市普通中小学新冠肺炎疫情防控期间线上教育教学工作方案》,向社会公布了详细周课表和收视指南,为全市中小學生线上教育教学顺利开展做好全方位保障。

“学生是祖国的花朵,是未来的希望。我们每一位教师都要责无旁贷地担负起这个使命,在这次疫情阻击战中,快速转变和适应教学形式,用我们别样的情怀和踏实的作风做好孩子们健康、思想和知识的‘引路人’显得至关重要。”市教体局主要负责人表示。

一场突如其来的新冠肺炎疫情不仅影响了人们的正常生活,更是打乱了学生们本该假期结束后回到校园的节奏。这个“超长”的假期,一方面是疫情带来的困难,一方面是延迟开学的现状。如何做到“停课不停教、停课不停学”?成为当下广大学生和家最为关注的问题。

为最大限度减少疫情对中小學生学习的影响,滁州市教育体育局充分利用“互联网+教育”模式,统筹协调各方力量,整合各类网络教育教学资源,通过网络、电视、移动终端等方式开展线上教学,实现全市中小學生延期开学期间离校不离教、停课不停学。

紧联系 密合作 质量把关“一条链”

在接到省教科院分配的录课任务和制定本地上周课表任务后,市教科院迅速研究制定了全市从一年级到高二年级共10个年级(不含初三)的四周详细的课表内容安排。各学科教研员立即进行对本学科骨干教师进行摸底,从全市精选抽调了116名教师参与课程录制。并建立“名师备课—团队打磨—精心录制—县级初审—市级二审—省级终审”的网络课程质量保障“一条链”机制,反复研磨精细筛选,力求将每一堂课的质量都优化至最佳。

点播等服务,最大限度满足学生在线学习需求。安广、电信、移动、联通等运营商也迅速行动,主动作为,抽调业务骨干成立专门团队,积极提供专业技术支持,进一步保障线上教学工作顺利开展。

此外,市教科院还积极组织教师进行平台磨课、在线试讲、在线集体备课等活动,帮助教师熟练掌握教学平台的使用、直播教学、录播教学资源、线上辅导等技能,运用点名、提问、讨论、交流等方式活跃课堂氛围,整体提升了我市中小学教师信息化教学技术和水平,确保了线上教育教学各环节质量标准不打折扣。

在安全落实防控措施的基础上,市现代教育中心组织全市80名电教专业人员全程参与课程录制的技术和设备保障工作,确保课程录制工作做到统一课程资源时长、统一技术标准、统一视频格式、统一视频成品审核标准等“七统一”。后期经过市新冠肺炎疫情防控指挥部协调,市广播电视台提供了统一录制支持,进一步提升了课程录制质量。

同时,市现代教育中心还积极与安广、电信、移动、联通等运营商对接,签订合作协议,通过有线和互联网电视开放课程资源直播和



滁州市第一小學生在家中参加线上升旗仪式



全椒县教体局为建档立卡贫困学生赠送手机并现场指导网课学习



滁州市城南小学认真落实防疫一线人员子女学习帮扶工作



市教科院组织名师录制线上教学视频



市教科院组织教研专家指导线上课程剪辑制作



滁州市紫薇小学教师精心制作线上戏曲微课

严管理 勤跟踪 精准施策“一方案”

“谢谢老师将手机送给我们,让我们可以跟其他同学一样上网课,我们一定会努力学习。”最近,天长市安乐九年制学校七年级学生小义和小艳姐弟很开心。原来姐弟二人家里是低保户,在学校要开展线上教学前,家里电视、手机等学习设备一样都没有,但让他们没想到的是,很快学校就开始统计家里移动学习终端情况,并且将学习用的手机送到了自己手中。

“往往是那些贫困家庭或离异、孤儿等特殊家庭的子女更难实施网上教学。”市教体局相关负责人表示,因此,送设备、送流量、送“关爱”是保障这部分学生停课不停学的关键。

为此,该局聚焦精准施策,积极落实一生一案。印发了《关于做好新冠肺炎疫情防控期间全市普通中小学线上教育教学保障工作的通知》等文件,加强统筹协调、上下联动、精准施策,为全市1551名因无网络覆盖、无设备媒介或设备媒介数量不够、无流量、不会操作等原因不能正常开展线上学习的学生,“一生一案”制定解决方案,通过提供网络安装、手机、电视、电脑、赠送流量等措施点对点解决问题,3月1日前全部落实到位,3月2日实行线上教学我市切实做到了“一生不落”。

值得一提的是,移动为1100户师生宽带免费提速,向5万多户教师及学生免费赠送20G/人/月上网流量;电信捐赠手机166台,免费流量包12037个,免费流量卡1000个,助学宽带

3845户;联通为7253名师生用户叠加了0元20GB流量包;安广网络滁州分公司支持并提供了“线上教育”电视教育服务,为全市小学1—6年级,初中7—8年级,高中1—2年级提供线上教育直播服务,多达5套线上教育直播频道全力保障全市中小學生安心在家线上学习。

与此同时,市教体局不断密切家校沟通,提升学习效果。全市495所普通中小学、近万个班级均通过电话、微信、QQ群等渠道与家长、学生建立了密切沟通,把学校线上教学的要求和教学计划通知到每一位学生、家长,指导家长、学生开通线上学习的通道,督促学生按时参加学校组织的线上课程学习。并指定班主任和专任教师承担延期开学期间联系家长、指导学生的任务,及时了解、掌握学生身体健康状况和动向并及时向学校汇报。

该局还通过线上教学实施“双师课堂”,要求教师授课视频与本校任课教师网上辅导相结合,任课教师要同步听课,课后根据班级学生学情进行辅导,并做好线上答疑、作业布置批改和反馈以及个别辅导等工作,提升在线学习效果。

目前,全市中小學生已实现了“停课不停学”全覆盖,保障了城乡学子同步学习“不打折”,线上教学工作平稳运行、进展顺利,学生在线学习得到家长与学生的一致认可,为助力全市打赢疫情防控阻击战交上了一份优异的答卷。

遗失

遗失滁州市宝顺运输有限公司(车牌号:皖M09508)后车牌照一副,声明作废。

遗失王艳丽《就业失业登记证》,证号:3411010013008002,声明作废。

遗失滁州市尊驾汽车销售服务有限公司营业执照正本,统一社会信用代码:91341102MA2UCYN7XF,声明作废。

遗失滁州市尊驾汽车销售服务有限公司营业执照副本,统一社会信用代码:91341102MA2UCYN7XF,声明作废。

遗失汤道银中华人民共和国残疾人证,编号:皖军K026515,声明作废。

滁州日报社广告中心合作热线



0550-2175666
15755009999

天长办事处 简主任 13955097038

